

EL ILICITANO

Organo de la Sociedad Artística ORFEON ILICITANO

NÚM. 265

ELCHE 8 DE OCTUBRE DE 1933

AÑO VI

Notas

Los Averiadados

La película *Los Averiadados* que el miércoles y jueves anteriores vimos en el *Coliseum* nos parece admirable. Es un desfile horrendo de las enfermedades venéreas expuestas en toda su acritud. Una llamada a la especie para que a viva fuerza se entere de los estragos que producen en nuestra descendencia, nuestra ignorancia o nuestro abandono, al huir, al estar contagiados de venéreo, por un mal entendido pudor, que nuestros familiares se enteren y el médico nos cure.

Los grandes carteles de propaganda, anuncian de manera destacada *no apta para personas incultas*, siendo precisamente esta película, para enseñanza de gente ignorante y de escasa cultura, para quienes trabajan los sabios. Una persona de mediana cultura no puede cometer la aberración que la película combate. Es obra del ignorante, a quien se pretende educar. Y a este lo eliminamos, puesto que *no es apta para personas incultas*.

Además, los precios estipulados, son un escarnio para el fin que se persigue, y el consentir la asistencia de mujeres, algo repugnante y de mal gusto. Si hubieran expuesto fotografías de la película a las puertas del *Coliseum*, como es costumbre en la empresa de dicho teatro, ninguna mujer de Elche hubiera asistido a espectáculo tan desagradable.

Bien, muy bien, que *Los Averiadados*, se pasen cuantas veces quieran en los cuarteles, ante nuestra juventud llena de prejuicios y plagada de ignorantes, pero gratuitamente, o sino por los gastos que origine. Pero como un espectácu-

lo caro, explotando la malsana curiosidad de la gente, no cumple la película la labor cultural para lo que fué creada.

“El Radical”

Desde el órgano periodístico del partido Republicano Radical de la localidad, nos dedica un tal *Sansón* un articulejo, y, dice entre otras incongruencias que no merecen ser tratadas con estima y seriedad, que «desde hace algunos números nos hemos dedicado a la propaganda política». Como esto es decir las cosas faltando a la verdad, para sembrar la antipatía y el encono hacia nosotros, y con doble intención, va contra nuestra Sociedad Orfeón Ilicitano, hemos de manifestar para gobierno de las personas de alguna solvencia periodística que creemos escriben «El Radical», que antes de admitir desaguisados reporteriles como el de *Sansón*, deben reflexionar más y ver de que, con la mejor manera, salga ese periódico voceando el bien y propalando la verdad. Pues, con la intriga y la mentira, ni personas, ni entidades, ni periódicos, se hacen respetables a la colectividad, ni se captan el afecto de sus semejantes.

EL ILICITANO no ha hecho nunca ni hará jamás propaganda política porque ni en sus principios de vulgarización cultural, ni en su organización o entidad artística, entran ni hacen falta esas teorías, y no puede «El Radical» ni *Sansón* decir con justicia que nuestra redacción, colectivamente, esto es, EL ILICITANO haya hecho política alguna, no obstante los redactores, que cada cual tiene su política distinta e ideología casi ninguno idéntica, con su nombre o con su seudónimo al pié del escrito, pueden hacer labor de crítica o de apología, y a los cuales puede «El Radical» o *Sansón* dirigir sus flechas o dardos.

Coro Clavé

Nos ha causado gran extrañeza el enterarnos por la prensa local de que esta Sociedad, hermana de nuestro Orfeón Ilicitano, celebraba un día de esta semana anterior, una velada artístico musical y sin que, como de costumbre, fuéramos invitados al acto. Mucho más de nuevo encontramos esa actitud nada cordial y exenta de fraternidad, de la nueva Junta de Coro Clavé, por hacer ya algún tiempo que las corrientes amistosas que reinan entre todas las sociedades locales de esta naturaleza, nos han hecho concebir la idea de inteligenciarnos totalmente para efectuar una unión espiritual-sagrada en un futuro no muy lejano.

Pero muy a pesar nuestro las ideas de aproximación se alejan y contra nuestra voluntad y deseo nos vemos privados de poder reseñar con gusto una fiesta que tiene para nuestro temperamento artístico todas nuestras simpatías y es de nuestro agrado.

En el Kursaal

Hemos presenciado ya otras veces en Elche y nosotros desde estas mismas columnas lo hemos condenado y repudiado, el mismo espectáculo de desorden que vimos la noche del martes último en el Kursaal con motivo de la exhibición de una revista sonora. Se promovió entre los espectadores de la sala y los que ocupaban los escalones de la grada, tal escándalo y tal algarabía, que por un momento pensamos si vivíamos en el país de Cafrería. No habíamos asistido a un barullo mayor ni a oír frases y palabras tan distintas y dispares.

La causa en Elche de este tumulto del Kursaal, como los anteriores de la Plaza de Toros, sabemos que radica en la falta de cultura y comprensión de los espectadores, pero no nos cabe la menor

duda de que, si cuando estos hechos bochornosos se han desarrollado por primera vez, la autoridad hubiera dejado huella de su acción tal vez no se hubieran repetido como tan a menudo viene ocurriendo.

AVISO

A todos nuestros obreros:

Saliendo al paso de los rumores propalados por ciertas personas desaprensivas, esta empresa se complace en manifestar a todos sus obreros que no ha pensado ni piensa en reducir los jornales que actualmente vienen percibiendo, y que habiendo sido la primera y quizá la única que ha puesto en vigor las nuevas bases de trabajo vigentes, sería la última en bajar los salarios si por los demás fabricantes de Elche se acordase.

Elche 3 de octubre de 1933.

Ferrández y Compañía

Sea V. elegante

Lo conseguirá llevando los sombreros de la mejor calidad, marcas

Palarea y Bueso

exclusivas en la sombrerería

CAMPELLO

Por cada compra de 5 pesetas en adelante, se regala una participación de Lotería para el sorteo de Navidad

EL ILICITANO en Túnez

LOS ZOCOS

VII

La parte moderna de la ciudad de Túnez, es como la de otra gran ciudad europea, con sus grandes avenidas, monumentales edificios, magníficos teatros, tranvías eléctricos y cuanto es inherente a un gran capital de nuestros días.

La gran afluencia de turistas de todas partes del mundo que goza Túnez, no es por lo moderno como es natural, sino por su población antiquísima que circunda una amplísima muralla, en donde reside el ambiente oriental con sus usos y costumbres.

Una mañana, oímos que el tío Quito dispone nuestra visita a los zocos. Nos acompañará un joven empleado de la casa, en la que presta sus servicios desde niño. Gastón es su nombre, y de raza israelita. Estamos rodeados de judíos, pero son simpáticos y amables.

Gastón, según referencias, habla el español perfectamente, y por tal motivo, un guía para nosotros de gran valor.

Penetramos en la población antigua por la puerta de Francia, y lo primero que ven nuestros ojos, es un monumento al Cardenal Lavignere, a quien presentaremos en otro artículo.

A la par que caminamos, preguntamos a Gastón si tiene novia, pues ya que sabemos que a los hebreos se les gratifica para contraer matrimonio, nuestra curiosidad nos induce a ser indiscretos. A nuestras preguntas, en español, nos contesta en valenciano, dándonos todos cuantos detalles solicitamos. Observamos que tanto aquí como en Argel, el español es el valenciano, y este Gastón lo habla mejor que nosotros, familiarizamos enseguida y nos quedamos asombrados al indicarnos que aunque obrero, también tiene su dote, como es costumbre en su raza. Cuando se case, le entregarán los familiares de su novia cuarenta mil francos. Si duramos aquí, nos hacemos judíos. Palabra.

—Aquí *prinsipien els sucs*— nos dice Gastón. Y en efecto, estamos en la calle que está dedicada, toda ella a la venta y confección de zapatillas morunas. La calle es estrecha y empinada. Todos los esta-

blecimientos están a medio metro del suelo, a los cuales no se puede penetrar, pues las compras se hacen desde la calle. Están juntos y separados solo por un tabique, con un ancho de metro y medio y dos de profundidad. En todos ellos hay un par de moros sentados en el suelo construyendo las zapatillas, cuyo escarapate lo constituye todo el establecimiento.

Resulta muy pintoresco y entretenido a la par que agradable, pues aunque el calor aprieta, no hay novedad de tomar una insolación, pues estas calles están cubiertas de grandes arcadas, y de trecho en trecho, una claraboya por donde penetra el sol.

Después de la calle de los zapateros, sigue la de la cera. Cirios por todas partes de mil colores y tamaños, con múltiples filigranas. Luego, la calle de alfombras y mantelería, que es un asombro. Más adelante, la calle donde se vende ropa confeccionada, viendo trabajar a los judíos en la confección de chaquetillas con singulares bordados de orfebrería.

Vemos la de los caldereros, que elaboran a mano y a la vista del transeunte verdaderas obras de arte. Todas las calles estrechas y sin penetrar en ellas el sol. Tanta variedad de trabajos nos entusiasma, pues hay calles dedicadas exclusivamente a la venta de hilos de algodón, lana y seda. Otras, de muebles, que están en mitad del arroyo. La de los plateros, es algo fantástico. No podemos dar idea al detalle, porque se haría interminable esta crónica.

Gastón nos invita a tomar café en un establecimiento moruno. Los asistentes todos están sentados en el suelo. Un gramófono toca música mora. Algo de rumba y movimientos de caderas.

Nos sirven el café, y como no hay donde sentarse, lo ingerimos de pie. El café es riquísimo, pero dan muy poco. Nadie repara en nosotros ni por curiosidad.

Al salir del café moro, preguntamos a Gastón, que así como todas las industrias tienen su concurrencia en una calle, si hay también el zoco del amor. Gastón no nos entiende. Somos más explícitos.

Industriales, Agricultores, Comerciantes: Seguro Colectivo de Accidentes del Trabajo

Es obligatorio el seguro y

LA Mutualidad Patronal Illicitana

asume toda clase de riesgos sobre accidentes en industrias, trabajos y explotaciones de esta población y su término municipal.

Asegurando vuestros operarios en la Mutualidad, conseguiréis un beneficio económico y colaboraréis a construir en Elche una entidad que atenderá a la defensa de vuestros intereses.

Para informes: **La Administración**, calle de Canalejas, 43

Comprende al fin. Atravesamos varias callejas con recodos sin cuento. —Esta calle que vamos a entrar ahora—nos dice Gastón—es la principal. Penetramos en ella. Es tan estrecha, que tocamos las paredes con solo abrir los brazos. La calle, tiene una, dos, veinte puertas, y en cada portal, sentada, una vendedora de amor. Las hay moras, italianas, francesas, judías... Son las once de la mañana y el tránsito es difícil, pues gente de todas las razas parece que se hayan dado cita allí.

Las vendedoras de amor visten sencillamente. Todas llevan pijama y ninguno de ellos pesa diez gramos. La mercancía que se vende casi está a la vista. Con el fin de escudriñar un establecimiento, rogamos a Gastón que diga a la que sea, cualquier tontería. Le atiende una morita muy risueña y elegante. La habitación tendrá unos dos metros cuadrados. En la estancia hay una cama y una percha. Embobados en nuestra curiosidad vemos que un tío alto y negro penetra en el taller, y sin hablar palabra vemos que se saca la chaqueta. La morita, tras él, cierra la puerta.

Gastón nos mira muy seriamente y nos dice:

—Van a jugar a la brisca.

JOSÉ SANTO.

Túnez, septiembre 1933.

Jerónimo Torres Amorós

Después de larga y penosa dolencia, y a los setenta y nueve años de edad, en la noche del día 30 del pasado septiembre falleció este villenense, conocido por la mayoría de ilicitanos.

Al día siguiente por la tarde se efectuó el sepelio, el cual constitu-

yó una verdadera manifestación de duelo, demostración de las muchas simpatías con que contaba el finado.

Aunque era el infortunado Jerónimo natural de Villena, hacía ya más de cuarenta años que residía aquí, considerándose ilicitano por estar casado con una ilicitana.

En sus primeros años de residir en Elche, desempeñó el cargo de Conserje del Centro Industria Alpargatera, en el cual se conquistó muchas simpatías por el interés demostrado por la Sociedad y su buen trato con todos.

Aquí era conocido por muchos con el nombre de «Jerónimo el de la Casa Alta» (domicilio que fué del Centro Industria), otros le llamaban «Jerónimo el de los ajos» (pues también se dedicaba a la venta de ellos) y últimamente casi todos le llamábamos «Jerónimo el de las galletas y buenas bebidas», pues estaba dedicado ahora a la venta de ellas y tenía una distinguida clientela que le consumía los artículos que expendía.

En el tiempo que estuvo el malogrado Jerónimo en la conserjería del Centro Industria y en la época que se publicó el semanario «La Industria y el Pueblo» fué su repartidor y un consecuente redactor del referido periódico por el que trabajó en unión de sus compañeros con un gran entusiasmo y desinterés.

Descanse en paz el buen amigo Jerónimo y reciban su desconsolada esposa Pascuala, su dolorida hija María, sus afligidos nietos, su hijo político y demás familiares la expresión sincera de nuestro pésame más sentido.

Aprended Idiomas

INGLES, FRANCES, ALEMAN.

La Academia de Idiomas

THE INTERNATIONAL SCHOOLS OF LANGUAGES

(dirección local de Alicante)

respondiendo a numerosos deseos, participa al culto público la

APERTURA DE CURSOS EN ELCHE

Conversación, Correspondencia Comercial, etc. por el

MÉTODO BERLITZ

el único de reputación mundial

LECCIÓN DE ENSAYO GRATIS

Inscripciones todos los días, HOTEL COMERCIO. - ELCHE

(Dirección provisional)

De Fútbol

El pasado domingo obtuvo un nuevo triunfo el Elche F. C. al vencer en su propio campo a la Gimnástica Abad de Cartagena, por tres a uno.

Hoy se desplazará nuestro equipo a la misma plaza a contender con el titular de allí.

Si la suerte no le es adversa, esta tarde al Elche F. C. y consigue alcanzar algún punto más, cosa que bien pudiera suceder, el partido del próximo domingo que se enfrentará en el campo de Altavix. Murcia F. C. y nuestro titular, será un partido de máximo interés, y de gran emoción.

Muchos aficionados de la localidad se disponen a acompañar esta tarde a su equipo predilecto.

Si al entusiasmo e interés que llevan los jugadores y la afición hoy a Cartagena, se les une la suerte también, no cabe duda que la satisfacción será inmensa.

Popular Coro Clavé

Esta Sociedad tiene en proyecto la organización de un homenaje a su fundador Francisco Torrès Marco, que consistirá en la colocación de una artística lápida rotuladora en la calle que lleva su nombre, habiéndose abierto suscripciones voluntarias en las sociedades artísticas locales, para adquirir dicha lápida, cuyos donativos deberán dirigirse a los conserjes de las mismas.

La Comisión Organizadora.

Para EL ILICITANO

Nos escribe el padre del futbolista Manolo López:

Letras de despedida

Angustiosas fueron las causas que me trajeron a Elche, pues de todos es bien conocida la gravedad por que, en su enfermedad, ha atravesado mi hijo Manuel, pero desde el primer momento la hospitalidad, la sincera estimación, el interés y corrección de los ilicitanos han contribuido a hacerme llevadera mi atribulación y por esa hospitalidad y cariño con que nos han tratado, al despedirme del pueblo de Elche, ya que de otro modo no puedo testimoniar mi profundo reconocimiento, acudo a la Prensa, para expresar gracias a todos por tantas atenciones que, por lo espontáneas, nunca podré olvidar. Las cosas que acreditan a un pueblo y allá donde yo esté, siempre habrá un defensor del sentimiento hospitalario y la cordialidad del carácter ilicitano.

JUAN LÓPEZ.

Nosotros somos así. El padre de nuestro querido amigo Manolo López, que ha conocido a nuestro pueblo en un momento trágico de su existencia, cuando la vida de su amado hijo se le iba de las manos a la ciencia, sangrante su corazón de acerbo dolor y desesperanza, en estos instante de amargura sin fin, ha visto que Elche entero, altos y bajos, pobres y ricos, en unanimidad de sentimientos, coadyuvaron para mitigar el dolor de esta honorable familia, que por un accidente desgraciado nos ha conocido.

ROCALLA

Material para Construcciones



Tubos de todas clases. - Planchas acanaladas y lisas. - Canalones. - Bovedillas. - Depósitos para agua. - Planchas pulidas, la más perfecta imitación del mármol, apropiadísimo para zócalos.

Depósito y venta: Calle Don José Ramos, 18. - ELCHE

Manolo López, el notable jugador del Elche F. C. está fuera de peligro. Y su padre se va. Vuelve a su tierra a seguir su labor interrumpida, y pregonará bien alto, que Elche ha cumplido con su deber, cosa sin importancia, pero rara en estos tiempos que nadie cumple con el suyo.

A la madre de Manolo López, que se queda en esta al cuidado de su hijo hasta su total restablecimiento, enviamos desde estas columnas nuestro más cordial saludo y sincera felicitación.

Espectáculos

KURSAAL

Hoy grandioso estreno de «Susana Lenor» (su caída y su redención), interpretada por Greta Garbo y Clark Gable.

El martes debut de la gran compañía de revistas del Teatro Pavón de Madrid en la que figura como primerísima vedette la encantadora y escultural Celia Gámez, y representará por la tarde «Las Leandras» y por la noche «Las de Villadiego».

COLISEUM

Hoy sensacional estreno: «Noche de Fantasmas» y mañana estreno de la película hablada en español «Recambole», de éxito sin precedentes.

IDEAL

Hoy la gran producción «Sangre entre las olas» y para mañana «Trafalgar», la película cumbre del cine mudo.

LLORENTE

El cine parlante ha tenido una excelente acogida por el público asiduo a este salón.

Para hoy la gran película «Un asesino entre nosotros».

Instituto Nacional de 2.ª Enseñanza

El pasado día 2 y en el Instituto de Segunda Enseñanza de esta ciudad, tuvo lugar el solemne acto de Apertura de Curso, el cual se vió muy concurrido.

Hicieron uso de la palabra muy elocuentemente el Director, nuestro querido amigo D. Jerónimo Sánchez Pascual, y el Secretario del mismo.

También actuó en dicho acto la Banda Municipal, y fué presidido por la primera autoridad local, viéndose también nutridas representaciones de la prensa y Sociedades de esta.

Fueron entregados los premios correspondientes a los alumnos que obtuvieron matriculas en el pasado curso.

Por falta de espacio sentimos el no poder ocuparnos con toda la amplitud que el acto merece.

NOTICIARIO

Se encuentra algo mejorado de la lesión de una pierna que sufre desde hace unos días, el joven y aventajado estudiante Vicente Pérez Román.

Nos alegramos infinitamente.

—El miércoles de la pasada semana, a los 20 años de edad, dejó de existir Antonio Lleret Bernabeu.

Reciba su afligida madre (viuda de Gerónimo Lloret) y demás familia, la expresión sincera de nuestro más sentido pésame.

Borras y lanas

a precios económicos

en la

Guarnicionería del Puente Nuevo

Imprenta MARCIAL TORRES

ANUNCIOS

MARMOLES Y LÁPIDAS

Manuel Giner López

Especialidad en lápidas mortuorias con
altos y bajos relieves

Calle Canalejas, núm. 8-ELCHE

GARRIDO

Gran surtido en

PAÑERÍA

Calle Sagasta, núm. 10

HOMEOPATÍA

curación de toda clase de enfermedades

Dr. Amancio Meseguer

ELCHE - HOTEL COMERCIO

Consulta: todos los lunes de 3 a 5 de la tarde

COLEGIO DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA
de Ntra. Señora de la Asunción

Dirigido por Don Leopoldo González Serrano Licenciado en Filosofía y Letras

CALLE DEL CONDÉ, NÚMERO 3, PRINCIPAL

La Escuela de este antiguo y acreditado Establecimiento está dirigida
por el ilustrado Maestro de Instrucción Primaria,

Don Adelardo Llopis Ruiz

Clases especiales de repaso de asignaturas de 2.ª Enseñanza, de Ingreso a la
2.ª Enseñanza y de Teneduría de Libros por Partida Doble,
a cargo de competentes profesores.

CLASES DE ADULTOS

Desde el día 9 de enero queda abierta la matrícula de clases gratuitas de
1.ª Enseñanza, para obreros mayores de 15 años, de 6 a 8 de la noche,
en cumplimiento de los fines de la fundación benéfico docente
instituida por doña María Ibarra Anjón

Banco Central

Capital autorizado, Ptas. 200.000.000

» desembolsado » 60.000.000

Fondo de reserva » 21.795.788'76

Casa Central: Alcalá, 31.-MADRID

119 Sucursales y Agencias en las principales plazas de España

El **Banco Central** realiza toda clase de operaciones bancarias

TIPOS DE INTERÉS

Desde 1.º de Julio de 1933, y a virtud de la norma del Consejo superior
Bancario, de observancia general y obligatoria para toda la Banca operante
en España, este Banco no podrá abonar intereses superiores a los siguientes:

I Cuentas CORRIENTES: a la vista 2 por 100 anual.

II OPERACIONES DE AHORRO: A) Libretas ordinarias de Ahorro, de
cualquier clase tengan o no condiciones limitativas 3 y medio por 100 anual.

B) IMPOSICIONES: a plazo de tres meses 3 por 100 anual. A plazo de
seis meses 3'60 por 100 anual. A doce meses o más, 4 por 100.

Regirán para las cuentas corrientes a plazo, los tipos máximos señalados
en esta norma para las imposiciones a plazo.

Disponibile

Consignaciones y Embarques

J. Terol Romero

SAN FERNANDO, 26.-ALICANTE

Servicio combinado de Transportes de domicilio a domicilio

Agentes en Barcelona:

Sanz-Selma Maycas S.A., Paseo de Colón, 1

Camisería BENA FER

CONFECCIÓN A MEDIDA

Camisas - Calzoncillos - Pijamas - Corbatas - Medias - Calceti-
nes - Ligas - Tirantes - Cinturones - Pañuelos - Bisutería, etc.

Casa especializada en Artículos Selectos

PRECIOS ECONÓMICOS

Sagasta, núm. 2

ELCHE

Reservado al Banco Internacional